

# 党委宣传部 2019 年工作总结

2019 年，党委宣传部认真贯彻落实党中央、教育部党组、省委高校工委和学校党委决策部署，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，努力为学校写好新时代教育工作“奋进之笔”提供坚强思想保证、精神动力、舆论支持和文化条件。

## 一、部门党建和思想政治工作

1. 规范支部组织生活。开展“不忘初心 牢记使命”主题教育活动，落实“三会一课”制度，组织集中学习 22 次，学习时数达 43.5 学时。班子成员讲党课共计 6 次。与土建学院研 1803 党支部开展共建，组织《我和我的祖国》观影、书记讲党课等活动。支部党员认真自学，不断提升政治素养和理论水平。

2. 加强支部作风建设。在“智慧理工大”开通讲座、横幅等网上审批服务。班子成员带队深入一线调研 18 次。组织党员对照党章党规找差距，列出问题清单 8 项并开展整改。军运会期间支部党员坚守岗位，圆满完成宣传工作。深入各单位提供拍摄、稿件采写服务。协同完成近 2 万名师生入党积极分子网上党校学习、考试和阅卷工作。

3. 做好廉政和保密工作。组织学习《中国共产党纪律处分条例》、观看专题片，不断增强党员廉洁自律意识。修订

部门廉政风险防控实施方案，严格执行“三重一大”决策制度。开展保密教育，秘密文件收发、阅办有专人负责并履行登记手续，禁止用普通邮件寄发涉密文件、资料。资产管理、经费使用管理规范。

## **二、重点工作完成情况**

### **1. 加强理论学习，强化党的创新理论武装**

制定2019年宣传思想工作要点、党委中心组学习安排、教职工政治理论学习安排。在全校推广使用“学习强国”学习平台，党员干部学习注册率达100%。

协调安排校党委中心组学习12次。组建党委宣讲团和研究生讲师团，在全校开展宣讲活动。组织庆祝新中国成立70周年理论征文，举办包起帆、郑强、续梅、袁北星等专题报告会。举行学习贯彻党的十九届四中全会精神省委宣讲团报告会。编印发放《党的创新理论应知应会》《党的十九届四中全会》等学习资料9期20000余册。

积极参加学校“不忘初心、牢记使命”主题教育并负责宣传工作，组织校党委理论学习中心组赴红安开展“不忘初心 牢记使命”现场教学与专题研讨，编辑学校主题教育简报近20期，深化主题教育经验材料在中央相关工作简报进行报道推介。

### **2. 加强价值引领，强化师生思想政治工作**

完成 2017 年思政工作研究专项结题，开展 2019 年度思政工作精品项目立项建设。推进 2019 年高校思政工作精品项目服务育人项目、网络教育名师培育支持项目等工作，组织承办湖北省中国特色社会主义理论研究中心“学习习近平新时代中国特色社会主义思想系列研讨会”研讨会。开展 2019 年度师生思想状况滚动调查。

组织开展校领导赴马克思主义学院调研活动 2 次，组织相关校领导结合分管工作开展思政工作调研，制定出台《武汉理工大学关于进一步加强马克思主义学院建设的若干意见》《武汉理工大学“三全育人”工作实施意见》《武汉理工大学大学生“青春告白祖国”工作实施方案》《关于认真贯彻习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上重要讲话精神的通知》《关于开展庆祝新中国成立 70 周年系列主题宣传教育活动的通知》等文件。

落实“校常委联系思政课教师、思政课教师联系服务学院”双联制度，协调服务校党委书记讲思政课 3 场 6 次。组织其他校领导讲思政课 16 次，推进学院书记院长讲思政课。组织参加全国高校思政课建设优秀成果巡礼活动。认真组织学习贯彻习近平总书记在高校思政课教师座谈会上的讲话精神，组织思政课教师参加教育部专题培训、课程思政专题培训等。推进“一课一品牌”教学活动，推进“大国工业”思政选修课向纵深发展。与天门高新技术产业园共建“理论

热点面对面”示范点被省委宣传部和省委讲师团确定为省级示范点。

### **3. 加强安全管理，落实意识形态责任制**

2019年，学校15次常委会、5次书记办公会传达学习、研究部署意识形态工作，将意识形态工作纳入党建工作责任制和领导班子、干部目标管理以及二级单位管理工作约束性考核指标。

强化政治意识和责任担当，将意识形态工作纳入《武汉理工大学安全防控工作总体方案》，构建学校大安全工作格局。完成上、下半年两次意识形态工作自查排查工作。落实安全稳定值班制度，强化敏感时间节点值班要求，相关领导坚守岗位、履职尽责。

加强课堂阵地管理，思政课听课实现100%覆盖。审核审批哲学社会科学报告会、讲座、论坛120余场次；对15个教职工文体协会实行注册登记和年检审核，对职工课堂13门课程、基层职工课堂18门课程严格审核把关。严格大型学生活动报批手续，对96个学生社团分类指导。对校出版社2018年度社会效益自评报告进行审查复核，对13万余册馆藏哲学社会科学类图书进行审查，落实人文社科类四种学术期刊审查和年检制度，对全校20个非正式出版物落实校院两级审批和年审制度。

### **4. 加强网络与新媒体建设，创新网络思想政治教育**

加强网络文化建设，立项建设武汉理工青年融媒体工作室、经津乐道网络文化工作室等 5 个基层网络文化工作室。组织各工作室申报全国大学生网络文化节和全国高校网络教育优秀作品推选展示活动，共推选各类网络作品 92 个。

制定《关于进一步加强武汉理工大学网络与新媒体管理工作的意见》，审批校内网站、IP 地址等 26 个，年审、审批校园微信公众号 54 个。强化全校 155 个网站、212 个新媒体账号、770 个互联网群组（QQ 群、微信群）安全管理。在校园网和新媒体平台开设网络安全宣传专栏，发布网络安全微视频展播等学习内容。

加强网络舆情工作，组建舆情研究中心，建设专兼职舆情信息员队伍 10 人，密切监测网络新媒体平台信息，敏感时间节点 24 小时不间断监测。整理报送舆情简报专报 14 期、信息月报 8 期、舆情简报处理笺 21 期，向教育部新闻办、省网信办报送各类舆情工作请示函 5 件。

## 5. 加强文化育人，推进大学文化和精神文明建设

编印学校中英文宣传册和《文化册》第三期，更新学校宣传片。推出微信《5.27，祝福你的生日》，7 小时阅读量达 10 万+。参与“青春，为祖国歌唱”网络拉歌接力活动，拍摄视频《我和我的祖国》。微信《马房山上，武汉理工人唱响乐章》获“微言教育”等转载，阅读量近 3 万。牵头组

织建国 70 周年大型文艺汇演，制作大型诗朗诵《卓越路上》视频。

立项评选基层文化品牌重点项目 10 项，推介宣传 3 期。专栏报道“理工力量”9 篇，推介“理工文化”1 篇，推介“理工故事”1 篇，推介“双一流”专业宣传稿 4 期。举办第十四届“楚凤鸣兮”端午诗赛，征集作品 141 篇，50 件作品获奖。开展“讲好‘理工故事’”活动，遴选 8 个故事进行展演，举办首届理工故事展映会。

协同完成校园标识系统设计、道路统一命名等工作，清理户外宣传阵地，开展校园交通秩序整治宣贯教育。组织国家安全日宣传教育活动，组织“防风险、除隐患、遏事故”安全生产月和安全生产万里行宣传活动。组织开展学习习近平总书记关于扶贫工作重要论述征文。

一批文化作品获省部级奖励，微作品《第十一位教师》、《繁星计划》在“全国高校网络教育优秀作品推选展示活动”分获二等奖和优秀奖，短视频《书里书外·走过你来时的路》获“全国大学生网络文化节”活动优秀奖，案例《创新文化育人模式，书写文化传承奋进之笔》入选第二届高校宣传工作创新案例展示。《武汉理工大学弘扬汉剧艺术的探索与实践》入选第五届全国高校“礼敬中华优秀传统文化”特色展示项目。

## 6. 加强正面宣传，壮大主流思想舆论

高举旗帜、主题宣传。做好党的十九大、十九届二中、三中、四中全会主题宣传，做好全国“两会”等重要会议宣传，开展纪念“五四”运动 100 周年、庆祝新中国成立 70 周年等主题宣传，组织学校学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会系列宣传，筑牢师生团结奋斗共同思想基础。

围绕中心、重点宣传。围绕“双一流”建设、“不忘初心、牢记使命”主题教育、军运会等开展专题宣传，采写发布《港珠澳大桥背后的“理工力量》等报道 13 篇，发布《让一流的组织和服务工作成为军运会柔道赛场亮丽的风景》等稿件 16 篇、官方微信推送 20 篇。在教育部陈宝生部长、翁铁慧副部长，省委常委宣传部部长王艳玲来校调研期间做好宣传报道。

提升形象、对外宣传。2019 年在主流媒体对外宣传稿件共计 487 篇，其中，在中央电视台综合频道、新华社、人民日报、光明日报、中国青年报、中国教育报、科技日报、中国新闻网、中央人民广播电台网等中央省市主流权威媒体推出有影响宣传报道 193 篇，媒体报道在数量上比 2018 年增长 25%。

媒体融合、合力宣传。网络与新媒体平台编发校内投稿 515 篇、校外媒体报道 188 篇，更新学校英文主页新闻 62 篇。“军运快讯”发布新闻 30 条。制作建国 70 周年、“不忘初

心、牢记使命”主题教育等 2 个专题网站。微博发布 113 条，微信发布 292 条，目前官方新媒体总粉丝数 34 万。

校报出版 19 期，总计 76 万余字，9 项作品获湖北省高校新闻奖。校广播台制作播出节目 540 余小时，播出专题专栏节目 25 个。新闻中心制作完成《理工新闻》37 期，制作专题新闻 3 部；拍摄图片新闻 180 余条次，归档 8000 余幅，提供各单位使用图片 3000 余幅。

### **三、特色工作开展情况**

#### **1. 实施党的创新理论武装，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入**

结合学校“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步加强党的创新理论武装。一是校党委中心组学习通过领导带头学、专家辅导学、现场体验学、交流互动学“四学”并进，形成上率下行良好氛围。二是加强思政课主渠道建设，教师刘国龙参加首届全国高校思政论课教学展示活动获二等奖。三是立项建设思政工作精品项目 4 项，其中“‘五位一体’打造现代校园服务育人工程”申报教育部高校思想政治工作精品项目获批。教育部网站、全国高校思政网等多次报道我校经验，《光明日报》（10 月 16 日）刊登反映我校师德建设文章《锤炼新时代人民教师高尚师德》。

#### **2. 围绕建国 70 周年开展系列特色活动，激发广大师生爱国热情**

在建国 70 周年等节点，精心组织爱国主义教育活动。一是新中国 70 华诞之际，举办“同升国旗、共唱国歌、喜迎华诞”暨开学第一课活动。二是发布实施学校《大学生“青春告白祖国”工作实施方案》，引导全校学生诚挚向党、向中国特色社会主义、向伟大祖国表白。三是举办“不忘初心牢记使命”主题教育暨庆祝新中国成立 70 周年文艺汇演，坚定广大师生爱党爱国、坚定跟党走的信念。

### **3. 加强网络思想政治教育，营造风清气正的网络文化环境**

坚持理念创新、方式创新、手段创新，不断强化网络思想政治教育。一是组建舆情研究中心，组建专兼职信息员队伍 10 人，开展网络舆情监测、研判研究。二是立项建设基层网络文化工作室，培育、打造特色原创网络教育作品。三是新媒体矩阵扩容，学校抖音、今日头条开通，原创视频《千人同聚飞马广场，千声唱响爱国之心》总阅读量达 66 万余次，打造有吸引力的传播阵地。